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  ATA DA QUADRAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Aos vinte e sete (27) dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e três (2023), 
às 20 horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do 
Vereador ELISANDRO DE ABREU GAMA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da 
Bancada do MDB; Reginaldo da Silva Vargas e Ronivan Fontoura Braga do Progressistas; 
João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB; Rosileti Silva Vasconcelos, Iuri da Silva 
Soares, Moises Essi e Arimar Nunes de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação 
a Ata da Sessão Anterior que foi APROVADA POR UNANIMIDADE: O Presidente 
suspendeu a Sessão para a formação das Comissões permanentes, que ficaram assim 
compostas: COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO: Presidente: Vereador Reginaldo 
da Silva Vargas; Relator: Vereador Gilnei Ovicki; e Secretário: Vereadora Rosileti Silva 
Vasconcelos. COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO:  Presidente: Vereador Ronivan 
Fontoura Braga; Relator: Vereador Iuri da Silva Soares; e Secretário: João Carlos Coelho 
Martins. EXPEDIENTE RECEBIDO: OF. N°. 010/2023-GAB: PROJETO DE LEI N° 
024/2023: ABRE CRÉDITO ESPECIAL NO VALOR DE R$ 382.000,00 (TREZENTOS E 
OITENTA E DOIS MIL REAIS). PROJETO DE LEI N° 025/2023: ABRE CRÉDITO 
ESPECIAL NO VALOR DE R$ 44.100,00 (QUARENTA E QUATRO MIL E CEM REAIS). OF. 
N° 011/2023-GAB: PROJETO DE LEI N° 026/2023: ALTERA O § 1° DO ART. 57 DA LEI 
1.071/2007, DE 21 DE AGOSTO DE 2007. PROJETO DE LEI N° 027/2023: ALTERA O 
ART. 2° DA LEI 1.217/2009, DE 07 DE JULHO DE 2009. PROJETO DE LEI N° 028/2023: 
CRIA O CARGO DE AGENTE DE CONTROLE INTERNO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
OFÍCIO 001/2023: Vimos por meio deste informar a esta Casa Legislativa, que o Líder 
da Bancada do partido PSDB, é o Vereador João Carlos Coelho Martins. OF. N°. 
012/2023-GAB: Servimo-nos do presente para indicar a essa Colenda Casa Legislativa, 
o Vereador MOISÉS ESSI, como Líder do Governo. OFÍCIO N° 001/2023-PRESI: Sirvo-
me do presente expediente para indicar-lhe os(as) Vereador(as) ROSILETI DA SILVA 
VASCONCELOS e ARIMAR NUNES DE FREITAS, que representarão o Partido 
Democrático Trabalhista - PDT, enquanto líder e vice-líder, respectivamente, de 
BANCADA. O MOVIMENTO DEMOCRÁTICO TRABALHISTA – MDB, neste ato 
representado por seu Presidente Jardel Borges de Vargas, vem, através deste, indicar 
o Vereador Gilnei Ovicki como Líder da Bancada e, como Vice-líder o Vereador Elisandro 
de Abreu Gama. OS PROGRESSISTAS, neste ato representado por seu Presidente 
RONIVAN FONTOURA BRAGA, vem, através deste, indicar o Vereador Ronivan 
Fontoura Braga, como Líder da Bancada e, como Vice-líder o Vereador Reginaldo da 
Silva Vargas. OF. 003/2023: Venho através deste, convidar Vossa Excelência 
juntamente com os demais Vereadores e funcionários desta Colenda Casa, para 
participarem do XXVII Rodeio Estadual que se realizará nos dias 10, 11 e 12 de março 
do corrente ano na localidade do Passo das Pedras conforme programação em anexo. 
OFÍCIO N° 059/2023: Sirvo-me do presente expediente, para convida-lo para o 
encerramento do Campeonato Praiano 2023, a realizar-se no dia 5 de março, a partir 
das 18 horas no Balneário do Salso. PROPOSIÇÃO 001/2023: O Vereador Elisandro de 
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Abreu Gama da bancada do MDB, vem após ouvir o Soberano Plenário, propor ao 
Executivo Municipal o seguinte: -Que seja realizado o serviço de patrolamento e roçada 
na entrada da propriedade do Senhor Alcioir Queiroz de Lacerda, na localidade do 
Morro Agudo. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA – 001/2023: O Vereador Ronivan Fontoura 
Braga da bancada do PROGRESSISTAS, vem após ouvir o Soberano Plenário, solicitar ao 
Executivo Municipal o seguinte: -Que seja feito a manutenção com urgência na ponte do 
Arroio do Ladrão, na localidade do Capoeirão divisa com Faxinal. PROPOSIÇÃO: Os 
Vereadores João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB, Elisandro de Abreu Gama 
e Gilnei Ovicki da Bancada do MDB, Ronivan Fontoura Braga e Reginaldo da Silva Vargas 
da Bancada do Progressistas, vem, após ouvir o Soberano Plenário, propor ao Executivo 
Municipal: -Que seja enviado Projeto de Lei concedendo reajuste salarial efetivo aos 
Servidores Públicos Municipais, haja vista a defasagem dos vencimentos e vantagens 
recebidas pelo funcionalismo público municipal nos últimos anos.  ORDEM DO DIA: 
PROPOSIÇÃO: Os Vereadores João Carlos Coelho Martins da Bancada do PSDB, 
Elisandro de Abreu Gama e Gilnei Ovicki da Bancada do MDB, Ronivan Fontoura Braga 
e Reginaldo da Silva Vargas da Bancada do Progressistas, vem, após ouvir o Soberano 
Plenário, propor ao Executivo Municipal: -Que seja enviado Projeto de Lei concedendo 
reajuste salarial efetivo aos Servidores Públicos Municipais, haja vista a defasagem dos 
vencimentos e vantagens recebidas pelo funcionalismo público municipal nos últimos 
anos. APROVADO POR UNANIMIDADE. PROPOSIÇÃO 001/2023: O Vereador 
Elisandro de Abreu Gama da bancada do MDB, vem após ouvir o Soberano Plenário, 
propor ao Executivo Municipal o seguinte: -Que seja realizado o serviço de patrolamento 
e roçada na entrada da propriedade do Senhor Alcioir Queiroz de Lacerda, na localidade 
do Morro Agudo. APROVADO POR UNANIMIDADE. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA – 
001/2023: O Vereador Ronivan Fontoura Braga da bancada do PROGRESSISTAS, vem 
após ouvir o Soberano Plenário, solicitar ao Executivo Municipal o seguinte: -Que seja 
feito a manutenção com urgência na ponte do Arroio do Ladrão, na localidade do 
Capoeirão divisa com Faxinal. APROVADO POR UNANIMIDADE. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA VERBAL: O Vereador João Carlos Coelho Martins da bancada do PSDB, 
vem após ouvir o Soberano Plenário, solicitar ao Executivo Municipal o seguinte: -Que 
seja feito o encascalhamento e patrolamento na estrada que dá acesso a propriedade do 
Senhor Sérgio Souza, na localidade do Morro Agudo. APROVADO POR UNANIMIDADE. 
GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR MOISES ESSI: Fala do carnaval que ocorreu no 
município, foi um sucesso, lhe alegrou ver a querida Amaral Ferrador com tanta gente 
reunida festejando, um carnaval belíssimo, bacana, então parabeniza o Prefeito Nato, e 
eles que são situação, que eles os 4 Vereadores são e sabem de algumas coisas que 
acontecem nos bastidores, sabe de empenho de algumas pessoas que não são 
lembradas, mas o Vereador aqui de público agradece também ao Doutor Paulo Cezar 
pelo empenho que fez para a contratação dessa banda e mais coisas que são contratadas, 
que as vezes a burocracia é muito mais difícil que a prática num governo, os colegas aqui 
já participaram de outras Administrações e sabem que o burocrático ocupa mais tempo 
que qualquer outra coisa em um governo, tanto é que, se compra um trator, se compra 
qualquer coisa leva seis meses, um ano para ser entregue ao município só pela parte 
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burocrática, então parabeniza o Doutor Paulo Cezar pelo empenho para a chegada deste 
carnaval, na quarta anterior ao carnaval ele ainda corria com alguns documentos, mas 
deu tudo certo. Fala que, andou conversando com o Prefeito, e foi chegado até o 
Vereador alguns agradecimentos e ele conversou com o Prefeito e pediu para ele que 
continue sobre as aguadas que são feitas na Vila do Seu Zeferino na estrada principal e 
na Vila da Cohab, estão aguando por causa da poeira, e algumas pessoas falam que é 
dinheiro botado fora, o Vereador acha que não, é dinheiro do contribuinte que está indo 
para o contribuinte, querendo ou não aguando aquilo ali a poeira dá um cessada e todo 
mundo vive bem daquelas localidades, acha que isso mostra o empenho que tem 
também com as vilas, lembrando das vilas não só em época de campanha, lembram 
sempre. Fala que, tem o projeto, estão encaminhando a prefeitura, colegas Vereadores 
sabem da força que é feita por esse governo para calçar tanto a saída que sai do bar do 
seu amigo Claunei da Deliane, do Darci para cima, quanto da saída do Seu Zeferino que 
sai para o lado de Camaquã. Fala sobre as pontes que foi falado, o Vereador viu uma live 
da nossa Câmara de Vereadores nas pontes, esse Vereador também conversa com o 
Prefeito, o Prefeito já lhe dizia ainda hoje que estava trabalhando nas pontes do Rincão 
dos Freitas, vai fazer as duas pontes lá e depois posterior, essa semana dia 02 tem uma 
reunião com o Prefeito de Dom Feliciano sobre a ponte do Capoeirão, acha que o 
empenho é válido, mas tranquiliza os colegas, acha que essa Administração não quer 
chegar ao ponto de ter que puxar dois caminhões de debaixo das pontes, e viu alguns 
colegas fazendo vídeo cobrando, acha que o Vereador tem esse papel de legislar, de 
fiscalizar, mas quando nos Foles o Seu Augusto não tinha ponte um ano, mais de anos, o 
Vereador não viu colega fazendo vídeo lá, quando no Morro Agudo ficou sem ponte um 
tempo, também não viu colega fazendo vídeo lá, então fiquem tranquilos que não vai 
quebrar ponte com ninguém em cima, vão reformar agora o mais rápido possível. Fala 
da sua indignação como Vereador desse município, conversando com o pessoal da 
saúde, eles Vereadores vão ter que fazer uma força tarefa, uma medida, uma consulta 
para o setor de Oncologia na região de Pelotas está levando em torno de 120 dias, e teve 
pessoal aqui de Amaral que consultou pela região de Gravataí, com 30 dias tinha tudo 
feito, tudo na mão, qual é a diferença se o SUS é um só, só porque muda a região de 
Pelotas para outra região a demora, 120 dias para um paciente que está com um 
problema de câncer é muito tempo, então tem que rever algumas coisas, o Vereador 
sugere até que Amaral Ferrador tente, o Vereador João Carlos é do governo, o Vereador 
também hoje é do Governo, PDT faz parte desse Governo, mas não vai deixar de criticar 
e cobrar, não está nem criticando, está cobrando, vão ter que ver se existe a 
possibilidade de mudar o nosso centro de referência para Porto Alegre, o Vereador aqui 
lembra os ouvintes que uma pessoa que tem uma dor na coluna, ela bate de carro até 
Pelotas, chegou em Pelotas, ela vem embora para casa, é encaminhado um raio-x, volta 
a Pelotas de novo, ou uma pessoa que tem um problema numa vista, vai até Pinheiro 
Machado, tem centro de referência em Bagé, olha quantos km da Bagé, tu vai a Porto 
Alegre e volta e a recém está chegando em Bagé, então tinha que eles Vereadores junto 
com o Prefeito procurar a Secretaria do estado de Saúde e tentar mudar a nossa 
referência para Porto Alegre, o Vereador diz isso porque Porto Alegre é referência em 
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algumas coisas, ele diz Santa Casa, Santa Rita, Instituto Coração, são referências 
Nacional, não são nem Estadual, são referência Nacional na área deles, quando teve a 
Covid, Porto Alegre tinha na Santa Casa, ali tinha pacientes que estavam respirando com 
pulmão artificial, isso é coisa de outro mundo, então vamos dar uma olhada nisso aí para 
ver se pode melhorar a nossa referência, o Vereador particularmente diz que seria mais 
importante que fosse Porto Alegre, que o paciente que sair daqui vai a Porto Alegre, o 
que tem que fazer faz lá, não fica picando Pinheiro Machado, Bagé e outros lugares que 
são referências que o estado indica para nós, não é nem a Prefeitura que tem culpa disso, 
isso é alta complexidade, é o Estado que indica as referências, isso tem que ser revisto. 
VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala que, enquanto estavam de recesso 
visitou algumas comunidades, fizeram algumas reivindicações, foram procurados a 
respeito da água no Bom Será, foram procurados também a respeito das pontes, ele e o 
Vereador Ronivan, acha que os Vereadores também foram procurados. Fala para a 
comunidade que, está representando o Poder Legislativo de Amaral Ferrador nas 
reuniões que estão ocorrendo na Zona Sul, então está começando como Presidente e as 
reuniões vem fazendo, vem trabalhando em prol da comunidade. Fala que, agora nessa 
última quinta-feira esteve com o Juvir Costella Secretário de Obras do Estado, com o 
Presidente do DAER alertando e buscando o reinício da nossa ERS 354, que é o nosso 
cartão postal para Amaral Ferrador, então esteve na Secretaria não deixando esquecer, 
não deixando morrer esse assunto, porque sabe que é difícil, muitas vezes as pessoas 
chegam para ele e falam: “Mas nem vai lá, porque não vai acontecer”, mas como eleito 
como Vereador, a comunidade os colocou aqui e eles tem que fortalecer, tem que não 
deixar morrer esse assunto. Fala que, foi procurado também a respeito do projeto das 
horas extras, que foi muito criticado, só que uns dois, três meses atrás as horas extras 
eram pagadas 100%, agora não dá para pagar o 100%, o Vereador não é contra que 
paguem as horas extras, só que a saúde não é só feito do Médico, não é feito do Motorista 
que viaja, que com certeza tem que ser pago, mas que o Técnico e o Enfermeiro também 
tenham reajuste, que faz um bom tempo que o pessoal da área da limpeza, o Secretário 
continua com o salário do mesmo jeito, então o Vereador não é contra que paguem os 
100%, jamais vai ser contra, mas como ele disse para os guris, acredita ele que a saúde, 
porque foi o que eles lhe procuraram, ela é composta só do Médico e dos Motoristas, 
então os Técnicos não precisam aumento, os Enfermeiros não precisam aumento, a área 
da limpeza não precisa aumento e nem o Secretário, então isso lhe deixa triste as vezes, 
porque o Vereador ali atuando como Técnico e o Dorvalino sabe muito disso, que é o 
Administrador do hospital, que sempre o Vereador correu pelos funcionários, porque 
agora de pouco que entrou uma emenda parlamentar para o hospital, o Dorvalino 
chegou para ele e disse assim: “Cara eu não vou ter como pagar os funcionários, não 
estou conseguindo pagar os funcionários, os funcionários já estão me olhando torcido, 
quem sabe nós vamos lá e a gente assina lá o cheque para pagar os funcionários”, e o 
Vereador disse: “Dorvalino, se for para ajudar com certeza”, e ele lhe garantiu que em 
breve ele iria ressarcir o dinheiro que ele tinha pego para pagar os funcionários, então 
o Vereador não é contra salário, só que, aumentar para um e diminuir para outros, ai é 
brabo, principalmente na área da saúde que enfrentaram pandemia, enfrentam tudo. 
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VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: Fala sobre as pontes, o Vereador esteve 
conversando com o Prefeito semana passada, o Toco do Rincão dos Freitas seu 
compadre lhe procurou e falou sobre a ponte em frente ao campo do Seu Nenê, o 
Vereador conversou com o Prefeito Nato e ele lhe falou que está semana iam fazer 
aquela ponte e estão fazendo ou restaurar ela, então o Toco hoje de manhã lhe ligou que 
já estavam trabalhando lá na ponte, então agradece o Prefeito, fez esse pedido na 
semana passada e ele lhe falou que podia garantir que ia ser feita lá e está sendo feita. 
Fala que, também a ponte perto do Horto, que o Givanildo lhe comentou que está perto 
de começar as colheitas de soja, e avisa o Givanildo que o Prefeito Nato falou que em 
seguida vai ser restaurada essa ponte lá, parece que tem que alargar ela um pouco 
também para passar máquinas grandes, mas que pode ficar tranquilo que vai ser 
restaurado em seguida essa ponte. Fala que, sobre a ponte do Capoeirão também 
conversou com o Prefeito Nato e ele falou que ia se reunir com o Prefeito de Dom 
Feliciano, porque essa ponte pertence a metade para Amaral e a metade para Dom 
Feliciano, então os dois Prefeitos iam se reunir e em seguida com certeza ia ser feita 
aquela ponte, porque é bastante madeira, então é a metade de cada Prefeito, eles iam 
entrar em um acordo e iam construir aquela ponte nova ou se tivesse que construir toda 
nova, ia ser construída em seguida, porque ali é um lugar que tem bastante movimento 
e com certeza a população está precisando que seja reformada aquela ponte, que seja 
feita nova com certeza. Fala que, sobre a ponte em frente a propriedade do Mair, está 
bastante danificada também, e o Prefeito lhe falou que ia fazer na frente da propriedade 
do Nenê e ia começar na frente da propriedade do Mair, aquela ponte o Vereador lembra 
a uns tempos atrás que ficou mais de um ano o pessoal passando por dentro da água em 
outras Administrações e não quer que isso aconteça na Administração do PDT, não 
aconteceu e com certeza não vai acontecer, em Administrações passadas os carros 
tinham que passar por dentro d’água, ficou muito tempo, e é uma coisa muito perigosa 
e ruim até para os carros, porque um carro de um motor quente entrar dentro d’água 
com certeza é bem ligeirinho e vai estragar o motor do carro, e agora aquela ponte que 
está já um pouco quebrada algumas tabuas com certeza vai ser restaurada, não vamos 
voltar aqueles tempos atrás. Parabeniza a grande festa de carnaval que aconteceu no 
município, que foi as quatro noites com bastante gente, foi uma grande festa, uma banda 
boa e a população em peso. Parabeniza a Secretária Izabel pela decoração, embelezou a 
praça, uma parte que não faz parte da Secretaria dela, mas ela está sempre ajudando em 
tudo que precisa, e a Izabel deixou a praça muito bonita, está de parabéns a Secretária 
Izabel, o Prefeito Nato pela grande festa que aconteceu no município, porque ouviu as 
pessoas falando que esteve no carnaval em Arambaré, esteve no carnaval em São 
Lourenço e o carnaval de Amaral estava melhor que Arambaré e São Lourenço, então é 
muito bom, foi uma festa que veio para ficar na praça, com certeza vai continuar esse 
carnaval ali porque deu certo e o que dá certo não pode mudar, então está de parabéns 
a Administração por essa grande festa que houve no município. Parabeniza todas as 
equipes que vem disputando esse Campeonato Praiano, ontem dois jogos abaixo de 
chuva, um jogo feminino, outro jogo masculino, e o Vereador é muito de defender o que 
tem que defender e criticar o que precisar criticar, foi vergonhoso, vem sendo em todo 
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Campeonato os árbitro errando de mais, árbitro fraco, coisas que não aconteciam nem 
quando aqueles torneios que qualquer um árbitro pegava para ajudar, para cooperar, 
não acontecia o que vem acontecendo nesse Campeonato, então o Vereador não é de 
esconder as coisas, parabeniza o que está bom que nem a festa do carnaval, uma grande 
festa, mas o Campeonato, os árbitros estão fraco demais, porque fica na torcida e fica até 
com vergonha do que eles ouvem dentro do campo e aceitam tudo, é vergonhoso o que 
está acontecendo, porque o futebol é bonito mas tem que jogar futebol e o árbitro ele 
tem que ter pulso dentro do campo para apitar o jogo, senão que não se meta a apitar, 
está feio o que está acontecendo no município, as equipes vão lhe procurar e reclamar, 
e também ontem as equipes todos para jogar, tinha vários jogos, não sabe porque não 
aconteceu os jogos no sábado, uma noite boa e ontem abaixo d’água tinha jogo e outras 
equipes todas que vieram para li com jogadores de fora às vezes, tiveram que voltar para 
casa tendo despesa, sem ter o jogo, porque poderia ter tido no sábado também e com 
certeza a culpa de voltar não é da Administração, é a empresa que cuida da luz, que está 
a mesma coisa que era a CEEE antes, vergonhoso, faltando luz, o tempo nem se prepara 
para chuva e já falta luz no município, os postes tudo caindo, tudo podre, na Coxilha se 
der um temporal forte vai ficar bem pouquinhos postes, porque estão todos podres e 
não é tomado nenhuma solução, e quem é lesado é o povo sempre, então uma pena, 
ontem a praia lotada de gente e o pessoal tiveram que tudo ir embora com dois jogos só 
que aconteceu e assim mesmo abaixo de água, a quadra estava péssima de jogar e por 
falta de luz, mais uma grande despesa para várias equipes que tiveram que voltar e 
agora de certo no sábado ou domingo vão ter que vim de novo gente de fora para jogar, 
mais isso aí não depende de nós, depende dessa empresa que vem deixando a desejar 
no município, porque luz todo mundo paga, se não pagar eles cortam, mas na hora de 
faltar luz, os comércios perdendo, tendo prejuízo e é só se preparar o tempo para a 
chuva e fica sem luz no município. Parabeniza a Mirta pelo belo trabalho que vem 
fazendo no posto de saúde da Coxilha, que está lá as colegas dela tudo faceira, contente 
com o trabalho que ela vem fazendo e a Mirta é uma pessoa muito competente em tudo 
que ela faz, como Professora, o tempo que ela deu aula os alunos todos gostam dela, os 
pais dos alunos, então está no posto de saúde e fazendo um grande trabalho, está de 
parabéns a Mirta pela competência dela, sempre foi muito competente e com certeza o 
posto vai continuar melhorando cada vez mais. Manda um abraço para o seu amigo 
Moanir, está sempre na escuta em Pelotas, ele e a família dele, o Valdoir seu grande 
amigo também, ele e a família dele um grande abraço a todos. VEREADOR REGINALDO 
DA SILVA VARGAS: Fala que, para complementar também sobre as pontes, o Vereador 
foi procurado pelos moradores do Rincão dos Freitas e esteve lá, foi, olhou, esteve nas 
casas e estava feia, mas fica feliz de ouvir que já estão dando andamento naquelas 
pontes, porque naquele canto, que diz do Rincão dos Freitas, a produção é altíssima, 
tanto de grãos, tem o tabaco também, mas vai começar agora o corte de arroz em seguida 
e depois vem a soja, e é máquina pesada, é caminhão, e não é só caminhão, é bitrem 
passa ali, peso naquelas ponte, então necessita sim de urgência, então fica feliz de saber 
que já está sendo feita a manutenção delas, assim esperam que saiam dali também, 
olhem com carinho nessa ponte do Capoeirão que o Vereador Ronivan solicitou, também 
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a ponte que o Vereador Arimar falou que dá acesso as lavouras do Givanildo, também 
está necessitando, daqui uns dias ele começa a tirar a produção e tem que estar em 
condições de trafegabilidade. VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala do carnaval, 
que é um evento que gosta muito, um evento que sempre participou, sempre teve o 
prazer de participar e um evento que ele viu a qual um dia sentado conversando na 
prefeitura, era em fevereiro se não se engana, no início, vinha o assunto do carnaval, 
como seria o carnaval, da maneira que seria, e o Vereador viu, não vai citar o nome dele 
aqui porque não pediu para poder citar o nome, mas lembra bem as ideias da onde 
partiu, o Vereador não tem a sua participação, não quer trazer mérito para si, mas 
lembra bem da onde saiu o ponto de vista e a ideia quem sabe falar no “carnaval de rua” 
e gerou bastante polêmica, gerou algumas opiniões, alguns com medo de brigas, todo 
mundo com as suas opiniões e o carnaval veio e prevaleceu, carnaval um evento muito 
bonito, um evento muito bem organizado, a cada ano vem se destacando, a cada ano vem 
sendo investido em algumas questões, como desta maneira os banheiros químicos 
também, uma banda de qualidade e o pessoal gosta, como qualquer segmento tem 
aqueles que não gostam e tem aquelas pessoas que gostam, que é de grande número, o 
Vereador também queria citar o nome de uma das pessoas que acha até muito influente 
no município, até mesmo na política, mas não conversou com ele, 6:30 da manhã de 
terça-feira encerramento, uma pessoa muito influente e ele pegou e o Vereador estava 
na fila comprando uma batata frita na fila, e o Vereador conversando com ele e ele é 
oposição do governo, e ele disse que, se continuasse assim, daqui uns três anos pode 
ainda se tornar um dos maiores carnavais da região, porque é um evento muito bonito, 
um evento seguro, um evento muito bem iluminado e o mais feliz de tudo, um evento 
tranquilo, um evento aonde 7:00 horas da manhã tu via no meio da pista quais as 
pessoas que ali estavam dançando, se divertindo, dono de empresa, dono de comércio, 
Presidente de entidade, poderia citar alguns nomes aqui, mas ficou muito contente ao 
olhar as pessoas que ali estavam, pessoas que alavancam o crescimento do município, 
que estão juntos, que tem as suas empresas, investimentos, 7:00 horas da manhã eles 
no meio da pista, já estava só o som mecânico e o pessoal dançando e fazendo a festa 
bem tranquilo, então é um evento que tem um carinho muito grande, tem orgulho de 
dizer que é um evento da Administração que defende, é um evento da Administração do 
Prefeito Nato, várias pessoas engajadas, aqui o Vereador e colega Moises citou o Doutor 
Paulo Cezar, como tantos outros que fizeram um trabalho muito grande para ser 
realizado esse evento, um evento de grande valia, um evento aonde as pessoas também 
colocam as suas barraquinhas e tem a sua lucratividade, tem a sua renda, é muito 
bacana, ficou muito feliz, parabeniza a Administração, não pode participar todas as 
noites, porque agora tem o pequeno e a Cauana grávida também, deixa um beijo e um 
abraço para eles, e eles não conseguiram participar todas as noites, mas as duas últimas 
o Vereador conseguiu fazer um costado para o Vereador João Carlos, conseguiu pular 
bem, embalou, tomou pesado, mas conseguiu fazer umas quantas voltas lá. Fala que, 
sobre as diárias dos Motorista quando se fala em saúde, se fala um assunto bem delicado 
e deixa aqui somente o seu ponto de vista, estava na sala, não ouviu direito o 
pronunciamento do Presidente, e quando citasse que qualquer funcionário, acha que 
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meio da saúde ou qualquer funcionário municipal merece ser valorizado por aquilo que 
faz, pelo seu empenho, e acima de tudo pela sua responsabilidade e o setor da saúde é 
um setor de responsabilidade, só sabe o quanto é importante um Técnico, um 
Enfermeiro, um Doutor, faxineira que ali estão, todo pessoal é necessário, engloba ser 
necessário numa entidade, ser necessário no hospital, o Vereador também concorda 
com o Presidente que merece ser bem revista algumas questões, mas os Motoristas das 
ambulâncias fazem um trabalho diferenciado, um trabalho cansativo, um trabalho que 
não é fácil, chega de uma viagem vai para outra e salvam vidas realmente, sabe o quanto 
é importante e o Vereador sempre estará ao lado da saúde, até teve um convite esses 
dias para acompanhar algumas questões do hospital e vai essa semana participar para 
estar acompanhando e ficou muito feliz em ser procurado também, e quando se tem 
problema tem que apontar, quando tem as coisas boas tem que dar ênfase, dar destaque 
aqui na Casa, mas tem que estar sempre com os olhos abertos naquilo que se diz respeito 
à comunidade, aquilo que é de direito de cada um, então quando se fala em saúde, 
quando se fala nessas questões, quiserem procurar este Vereador está sempre à 
disposição, e ele disse hoje para uma pessoa conversando à tarde, ele disse: “Olha, se tu 
quiser criticar a Administra me procura, que se tu tiver razão nós vamos a qualquer 
pasta competente, nós vamos até o Prefeito, que tenho portas abertas para conversar 
com ele a qualquer instante, a qualquer momento e nós vamos procurar resolver, eu não 
estou tirando a sua razão, se tu quiser elogiar e achar que está bom, show de bola, estou 
junto contigo também, posso ver a questão, ver se realmente a questão é válida”, então 
uma Administração, um trabalho se faz com respeito, se faz com comprometimento e o 
Vereador tem esse respeito pela Administração Municipal, o Vereador está aqui, 
trabalha com clareza, já foi até mesmo chamado de Vereador da paz pelo colega 
Reginaldo, sabe que de uma forma carinhosamente, mas essa é a paz que traz, essa é a 
paz que tem, a tranquilidade que carrega de saber que as coisas boas gera com boas 
ações, e as coisas ruins enfrentam os problemas e não as pessoas que estão à frente, ele 
sempre diz, aqui na Casa qualquer Vereador tem a liberdade, se ele estiver equivocado 
no seu pronunciamento de lhe corrigir, se estiver mentindo pode trazer por título, quem 
mente merece ser chamado daquilo que realmente é, agora aqui nesta Casa procura 
fazer uma bom trabalho, trabalhar com a verdade sendo da paz ou não, ele trabalha em 
frente a verdade, essa é a maneira de trabalhar, ele ouviu um dia que oposição é oposição 
e situação é situação, e para ele não é desta forma, para ele o município somente um, 
somos todos um povo independente de sigla, de religião, de crença, nós somos somente 
um povo, somos todos iguais aqui nesta terra e não diferente no município, se não ajudar 
uns aos outros no município de 8.000 mil habitantes, vão ajudar quem? Uma família que 
não se ajuda, uma família tende a criar desavença, o município da mesma forma, é dessa 
forma que vai trabalhar, dessa forma que vai continuar sempre no seu trabalho, a 
disposição da comunidade, um debate sadio, um debate com os pés no chão e com 
conhecimento daquilo que faz, sempre procura ter e tem a humildade de não conhecer 
muitas vezes e se permanecer em silêncio e buscar o conhecimento para poder 
responder as pessoas. Fala que, hoje  início das aulas, deseja boa sorte aos alunos, boa 
sorte aos pais, as Professoras, Diretoras, a todo quadro de uma escola, Monitores, 
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Motoristas, que possam ter um ano letivo com muita paz, com muito aprendizado e ter 
na nossa mente que aí está o alicerce, o alicerce de cada um de nós é a educação, a 
informação e nas escolas graças a Deus as Professoras atendem muito bem e tratam 
muito bem os alunos, e fica muito feliz e deseja para todos um bom ano letivo, que seja 
de muito aprendizado, que posa chegar no fim com muito aprendizado e com um degrau 
a mais na vida de cada um. Fala que, quer dizer para comunidade, se torna de praxe, se 
torna comum, mas fica sempre à disposição de poder ajudar, de poder fazer pelas 
pessoas, está oportunidade que lhe deram de ser o Vereador mais jovem do seu 
município, de poder trabalhar, é uma responsabilidade muito grande, que já ouviu 
alguma bobagem ao seu respeito, mas é o direito de cada um falar aquilo que quiser, mas 
já ouviu também muita coisa boa, que é o que lhe dá forças hoje de seguir aqui, de poder 
trabalhar pelas pessoas, e lá no fim a hora que estar apresentando aquilo que procurou 
fazer, quer ter um argumento, quer ter uma justificativa e um trabalho bem feito e acima 
de tudo um trabalho honesto aonde os quatro anos aqui nesta Casa o Vereador Iuri tem 
valor e não tem preço, e é dessa maneira que quer trabalhar, é dessa maneira que quer 
representar o povo amaralense. Fala que, agora não faz parte nem de Líder do Governo 
e nem de bancada, somente o seu grande expediente, mas os 10 minutos está bom para 
mandar recado para o pessoal que está em casa. Manda um abraço ao Lairton que está 
no Passo da Telha, o Alessandro e o Mateus que estão na Várzea. Antes de passar para o 
próximo Vereador escrito, o Presidente registra que o Ildomar mandou um abraço, está 
em Encruzilhada do Sul, e o Presidente fala que, para ver como a internet facilita as 
coisas, então manda um abraço para o Ildomar que está os escutando. VEREADOR 
RONIVAN FONTOURA BRAGA: Fala que, estão felizes por estarem hoje voltando aos 
seus trabalhos legislativos aqui na Casa, a pesar que os trabalhos durante o recesso não 
param para nenhum dos Vereadores, acredita que todos trabalharam bastante durante 
o recesso, mas hoje estão aqui voltando a conversar com os munícipes através das ondas 
da radio São José, através do facebook da Câmara e assim vão dando início ao ano que 
está se iniciando novamente. Fala que, a importância muitas vezes da oposição dentro 
do Poder Legislativo, pode perceber que ouve casualmente hoje uma grande 
movimentação por parte do Executivo na questão das pontes, ao qual fizeram vídeo na 
ponte no Capoeirão, e esse vídeo não foi em nenhum momento para degrenir a imagem 
de ninguém, não trabalham desta forma, desta maneira, mas sim para mostrar as pastas 
competentes a necessidade de ser realizada determinada obra, não sabe se alguém não 
gostou deles terem feito o vídeo, só que, cada um trabalha da maneira que acha possível, 
da maneira que acha certa, da maneira que acha correto, o fato de em outras 
Administrações não ter acontecido o vídeo, a internet evoluiu muito rápido, e o 
Vereador confessa a todos que a 8 anos atrás, 10 anos atrás ele não sabia ainda como 
fazer um vídeo num telefone, coisa que ao decorrer do tempo vai aprendendo e logo 
adiante vai ser outras coisas que vai aparecer e que a gente vai custar a pegar o embalo, 
mas vão começar sim fazer alguns vídeos quando for necessário, como fizeram na ponte 
do Arroio do Ladrão no Capoeirão e mostraram, e chama a sua atenção de certa forma, 
e ele falava nessa Casa a pouco tempo que, estavam usando madeira para essas pontes 
e que não era de cerne, e foi criticado num programa na rádio São José, duramente 
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criticado, que ele nem conhecia madeira, que madeira de cerne que era o que estavam 
colocando e hoje está a prova que não é, porque uma madeira de cerne todos os anos 
fazem ponte, estão sempre fazendo ponte, reformando ponte e as pontes sempre as 
mesmas e os problemas sempre são os mesmos nos mesmos lugares, então isto prova 
que quando o Vereador dizia que esse material não era madeira de cerne, hoje está 
comprovando que não é, uma madeira boa ela dura 10 anos, até mais, aqui fazem todos 
os anos as mesmas reformas, então não dá para entender muito bem qual é o sentido da 
coisa, o Vereador também poderia dizer que em outros governos anteriores fizeram 
ponte de concreto dentro do município, que até então essa Administração não fez e não 
vai fazer até terminar esse mandato, e em outras Administrações foram feitas, então 
tudo é uma consequência, é um momento, é aquilo que está passando, o fato de cobrar, 
eles são eleitos e o Vereador vai cobrar, e ele cobrava em outras Administrações mesmo 
ao qual ele foi situação e cobrava, hoje vai mudando as maneiras de se cobrar, porque 
as oportunidade estão aparecendo melhores e mais práticas para fazer as cobranças, 
assim como antes também a Aracruz na época ou a Tanac, não se lembra qual é das 
empresas que tinha, que carregavam os transportes de lenha e quando estavam 
cortando destruíam as estradas e não arrumavam, só destruíam, quebravam pontes 
quando passavam e não arrumavam estrada, hoje, por exemplo, olhem a estrada do 
Passo das Pedras, está 100% arrumada pela empresa Aracruz, então antes também não 
acontecia esse tipo de coisa que hoje acontece, quem passar na estrada do Passo das 
Pedras hoje vai dizer: “Bah, mas essa Administração é boa nas estradas, caprichosa”, 
mas não, quem arrumou lá foi a Aracruz porque eles estão usando, arrumaram até a 
faixa, então tem que relembrar algumas coisas também. Fala que, a questão do SUS, o 
SUS é um só, Sistema Único de Saúde, aqui no município infelizmente os casos mais 
complicados não se consegue nada, qual é a maneira que se consegue? Mudando os 
cartões SUS, tirando do município e colocando para os municípios vizinho, que 
engraçado que os municípios vizinhos conseguem, o nosso não consegue, o nosso está 
no sistema, vai para o sistema daqui um mês, daqui um ano, daqui dois anos, tem pessoas 
que já lhe procuraram a quatro anos esperando, e que sistema é esse? Então alguma 
coisa não está funcionando, não é de graça que já foi trocado acha que uns 6 ou 7 
Secretário de Saúde nesse governo, então alguma coisa não está funcionando na saúde 
e que não pode atribuir a culpa somente ao SUS, tem algo mais que precisa ser 
investigado, o que está acontecendo e porquê que nós não conseguimos as coisas que os 
outros conseguem? Para os outros é fácil, para nós é difícil. Fala que, enquanto a 
valorização dos funcionários, o Vereador é totalmente 100% favorável que haja 
valorização dos funcionários, isso que até hoje não aconteceu dentro desse Governo, 
dando só reposição, as vezes nem chega a dar reposição, deem um aumento real de 
salário para todos funcionários, aumento, não reposição, reposição é obrigação que tem 
que dar, tem que dar aumento, acima da reposição, aí vão sentar e vão discutir o resto, 
só que, fica muito fácil mandar aqui para esta Casa projetos aonde querem valorizar o 
funcionário, e estão incluindo e estão fazendo uma jogada para ver se os colocam contra 
os Motoristas da saúde por exemplo, não tem nenhum projeto aqui na Casa e nem teve 
dizendo que os Motoristas da saúde vão ganhar hora extra, tem um projeto que 
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mandaram para cá regularizando a função do aumento do valor das horas extras, só que 
eles não concordaram porque veio sem impacto financeiro, que era necessário ter e 
também não houve um aumento real de salário para os demais funcionários, ai quer 
aumentar 100% a hora extra, mas não quer dar um aumento de salário aonde abrange 
todo funcionalismo público, o Vereador pode pecar, pode alguém ficar não gostando 
dele por ele defender a coletividade das pessoas, se existe 400 funcionários dentro da 
Prefeitura ou quase isso, não mandam aumento de salário porque não cabe dentro do 
orçamento, mas querem aumentar horas extras para aumentar o valor, o projeto em 
partes veio legal, mas veio capenga, ele não veio correto como deveria ser, e aí jogam 
para os funcionários que eles aqui são contras, o Vereador não é contra e tem certeza 
que ninguém aqui é contra desde que haja uma valorização de todos os funcionários e 
não de alguns funcionários, porque o quadro de funcionários, e a recém foi falado aqui 
nessa Casa, a valorização do funcionalismo público, de todos, não de alguns, então essa 
é as suas defesas, esse é aquilo que defendem, a igualdade dentro do governo, que haja 
uma igualdade para todos e que aí sim podem mandarem o projeto, se vir correto e não 
vir capenga, será aprovado, tem certeza por unanimidade, então só esclarece que aqui 
ninguém é contra funcionário nenhum, o Vereador trabalhou na área da saúde e 
trabalhou nas ambulâncias, o Vereador sabe, e viu até uma postagem de uma pessoa que 
acha que não tem muita noção do que escreveu dizendo que eles não tinham noção do 
que é a saúde, quem não tem noção é quem fala o que não sabe ou escreve o que não 
sabe o que está escrevendo, o Vereador tem noção da saúde porque trabalhou na saúde, 
e não foi um mês, nem dois meses, ele trabalhou anos na saúde, inclusive de Motorista 
da ambulância, na época que trabalhava eram 2 Motoristas, plantões de 24 horas para 
cada um, hoje tem 4 ou 5 Motoristas na ambulância que fazem um ótimo trabalho, então 
eles não tem porque serem contra os Motoristas de ambulâncias, isso existe um 
interesse muito maior do que os Motoristas da ambulância por trás desse projeto que 
veio para cá, podem terem certeza disso, não é nem um pouquinho maior, é muito maior 
e usam só os Motoristas da ambulância, que é na saúde, e a saúde infelizmente é o que 
acabou de falar, que as pessoas não estão conseguindo as coisas, e ficam fazendo 
joguinho querendo empurrar eles contra os Motoristas, mas o Vereador já está 
acostumado com este tipo de atitude, isso já vai para 8 anos está lenga lenga e não se faz 
um assunto sério, uma mesa redonda para discutir os assuntos, porque é muito mais 
fácil fofocar, ir para uma rádio falar aonde não tem ninguém para responder, que só um 
fala e os outros só escutam e não tem direito de defesa, é muito mais fácil fazer isso do 
que sentar, conversar, apontar o que quer e qual a real necessidade e o que precisa. 
VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Manda um abraço para os seus amigos que estão lhe visitando em 
Amaral Ferrador, a Mica e o seu Miguel, o seu Miguel é aposentado da Policia Civil, então 
tem a honra de estar recebendo-os, agradece pelas visitas, pela amizade que eles têm. 
Parabeniza de certa forma, os eventos que vem sendo realizados no nosso município, 
muito bem organizados, bons, com bastante participação, mas para um evento ser 
realizado é preciso ter uma equipe por trás, então muito bom os eventos, então por trás 
desses eventos tem uma equipe que trabalhou legal para isso acontecer, desde do 
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empenho das documentações, que parabeniza o Paulo Cezar juntamente com a 
Secretaria de Finanças, essa equipe, parabeniza o pessoal que decorou, parabeniza o 
pessoal que fez a limpeza, que todos os dias de manhã cedinho estavam limpando, a 
própria Brigada que fez a segurança, então tudo é um conjunto da obra e os 
participantes que vieram, que participaram, que adoraram, a Vereadora mesmo só 
participou e adorou, não é de dançar, de pular carnaval, não é adepta, mas gosta e acha 
bonito quem gosta, quem vai, quem participa, então estavam de parabéns todos que 
participaram e todos que estiveram envolvidos nesse evento. Dá as boas-vindas aos 
Diretores, Professores, funcionários, alunos das escolas, pais, estão retornado a um ano 
letivo de 2023, ano de 2022 foi bem complicado porque foi final de pandemia, difícil de 
trabalhar, crê que esse ano de 2023 será melhor de ser trabalhado, porque os alunos já 
conseguiram entrar um pouco no ritmo, então invoca a proteção de Deus para todas as 
equipes das escolas, Professores, funcionários, alunos, pais, Diretores, Secretária de 
Educação e fala para os pais que, muitas vezes eles ficam ansiosos no dia a dia, seja qual 
for o assunto, transporte, aluno, merenda, diário, ela como Vereadora está sempre à 
disposição para ouvir a cada pai, a cada comunidade para levar esses anseios para a 
Administração. Fala que, foi procurada com relação as estradas, tudo será levado e já foi 
levado para a Administração, e tem certeza que já está sendo tomado as providencias, 
que sempre preserva, que o lema do PDT é educação e preservam muito bem isso, pelo 
menos ela valoriza muito os alunos e a questão da educação. Fala que, falando também 
em Educação, é bom a gente conhecer, que agora 24 até fez uma postagem no facebook, 
24 de fevereiro, que se comemora, faz 91 anos que as mulheres conquistaram o direito 
do voto, são mais de 50% dos votos e tem a minoria na política das mulheres 
participando na política, mais de 50% dos votos são femininos e a minoria de mulheres 
participando ativamente na política, isso é cultura, as mulheres as vezes põem o seu 
nome por apenas para preencher as vagas, e elas tem que mostrarem que tem talento 
também, que elas tem valores, que elas também fazem um bom trabalho, que elas 
também fazem parte do equilíbrio, que tanto feminino quanto masculino precisam um 
do outro para se complementar em qualquer setor, então devem isso ao Getúlio Vargas, 
que foi ele que deu esse ponta pé para que as mulheres tivessem o direito ao voto, direito 
ao voto igualitário aos homens, então isso cabe as mulheres ficarem atentas, se 
valorizarem e ficarem atentas com relação à política, o que acontece no seu meio, porque 
está na hora das mulheres se valorizarem politicamente falando. Fala que, falando em 
ponte, ponte de madeira, ponte de cimento, população merece, com certeza a população, 
todos os moradores amaralenses e os que dependem de passar, que independente de 
morar ou não em Amaral Ferrador, principalmente esse pessoal que depende para 
escoar a produção, todos merecem, e a Vereadora estará sempre pronta para ajudar e 
defender, e falando em ponte de cimento, ponte de madeira, a Administração até pode 
não ter feito ponte de cimento, mas não fez de madeira e registrou como fosse de 
cimento, isso não aconteceu. Fala que, com relação a hora extra, hora extra é um projeto 
que já tem um nome especificado, hora extra, se é hora extra não pode especificar quem 
vai ganhar hora extra, se é um projeto hora extra para ser ganhado aumento, o 
percentual de 50%, o funcionário seja qual ele for merecedor ou a pessoa que adquiriu 
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o direito de ter a hora extra, independente de qual função ele tem, se ele teve a hora 
extra ele tem o direito de ganhar, o colega falou: “Ah, não está escrito lá que é os 
Motorista de ambulância que vão ganhar”, quando coloca que é exclusivamente, não se 
existe projeto de dizer: “Ah, vai ganha hora extra a penas esse funcionário ou aquele”, 
hora extra está escrito, hora extra 50%, ganhou hora extra tem direito aqueles valores 
naquelas especificações dentro da lei, então acredita que não se põe especificações para 
um ou outro ganhar, se ela se fez entender direito. Fala que, estão voltando de férias da 
Câmara, tiveram períodos que conversaram bastante com a população amaralense, 
conversaram, visitaram, perceberam bastante anseios, sempre que eles puderem levar 
os anseios e as dificuldades para as pastas competentes, que tiverem o poder até de 
ajudar, vão ajudar, então ela sempre vai se colocar à disposição, não vai prometer nada 
para ninguém, a penas o seu melhor, vai fazer o seu melhor para a população, o seu 
melhor como mãe, o seu melhor como Professora, o seu melhor como Vereadora, o seu 
melhor como cidadã amaralense, o seu melhor como colega de câmara, como colega de 
escola, então isso que faz, prometer sempre dar o melhor dela, fazer sempre pelo 
melhor, porque estamos nesse mundo para proporcionar o bem para as pessoas, se a 
gente não pode proporcionar o bem, fica quieta e se retira. Fala que, esse ano de 2023 
possam ter um excelente governo, em nome do Presidente, o Gama, parabeniza e ela lhe 
deseja, que hoje estão iniciando a primeira sessão ordinária, deseja um excelente 
mandato para o Presidente e para eles. Antes de passar para o próximo Vereador escrito, 
o Presidente agradece a Vereadora, e fala que, se Deus quiser vão fazer um ótimo 
trabalho todos eles, que é o que a comunidade precisa. VEREADOR JOÃO CARLOS 
COELHO MARTINS: Dá as boas-vindas ao novo Presidente da Câmara, primeira sessão 
ordinária e lhe diz mais uma vez que, o que depender deles terá total apoio e aos colegas 
Vereadores também as boas vindas as sessões ordinárias e que eles façam aqui um bom 
debate em prol da comunidade amaralense. Fala que, já tinha feito um pedido de 
providência verbal sobre a estrada do Sérgio, na localidade do Morro Agudo, que é uma 
estrada que o transporte escolar entra, então precisa de um cascalho e de patrolamento, 
assim como também a estrada da Goiaba 2 que está em péssimas condições e também 
para o uso do transporte escolar, que tem regiões ali que de repente o transporte escolar 
não vai consegui ter acesso, então pede encarecidamente que a Administração tome 
providências em relação a essas estradas. Fala que, o carnaval como foi falo, o Vereador 
gosta muito dessa festa, sempre participa, participava e participa, Vereador Iuri até 
comentou, e esse ano pode participar das 4 noites, que as vezes não pode, para o 
Vereador estava ótimo, tendo uma música, tendo um sopro para ele já é carnaval, está 
legal, claro que ainda falta alguma coisa nas estruturas, primeiro ano que tem os 
banheiros químicos, inclusive fez uma lei nessa Casa em 2019, que esses eventos 
públicos teriam que ter banheiro químico, mas faltou ainda o banheiro de acessibilidade 
que tem que ter nesses eventos grandes que é organizado pelo município, tem que ter 
um banheiro com a acessibilidade, visto que aqueles da praça não tem, um cadeirante 
não consegue entrar, então ficou essa falha ainda, mas espera que no próximo seja 
regularizado, e também uma pergunta que o Vereador tem sido perguntado e por 
desconhecimento ainda não está no Portal da Transparência, talvez semana que vem ele 
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já consiga informar, mas hoje como não sabe pergunta, não sabe quem, se poderá 
informar nessa ou na próxima reunião, qual o valor gasto? Que ele ouviu falar 50, 60 mil, 
qual o valor que foi gasto na contratação da banda para tocar o carnaval? Fala que, em 
relação ao SUS, Sistema Único de Saúde, como já diz o nome, Único de Saúde, é no Brasil 
todo, ele é parceiro para que assim que o município manifestar interesse em trocar a 
referência, ele é parceiro de contribuir com a parte que lhe cabe, que é a parte política, 
podem ter certeza que é parceiro, realmente as vezes fica pensando, os outros 
municípios na volta, tudo que é especialidade consegue, consegue para os habitantes 
deles e para os nossos, Dom Feliciano, Camaquã, Chuvisca, Cristal e outros municípios, 
as pessoas daqui mudam o cartão SUS e conseguem mesmo a referência sendo Pelotas, 
então é esse tipo de coisa que não está conseguindo entender, mas o momento que o 
município manifestar interesse em mudar a referência, pode ter certeza que o Vereador 
estará lá com os colegas Vereadores contribuindo com a parte política para eles mudar 
a referência, se Pelotas não está bom, vamos para Porto Alegre, assim como o hospital 
de Camaquã já manifestou que está de portas abertas para receber a nossa população, e 
hoje até ficou meio estarrecido como diria aqui o ex colega Vereador Paulo Silva, quando 
lhe disseram que uma pessoa vai no hospital em São Lourenço bate um raio-x e não 
tenha quem faça o laudo, traz só a chapa àquela e o Médico tem que olhar a chapa na 
claridade para ver, então essas coisas assim na saúde precisa rever realmente. Fala que, 
também recebeu uma ligação, talvez a colega Vereadora tenha recebido, que é uma 
pessoa da localidade da Colônia Santo Antônio, no fim de semana, que os Médicos do 
plantão não querem mais olhar os exames que as pessoas tem, se a pessoa recebeu um 
exame que estava meio ruim e é do coração na sexta-feira e parece que o suposto Médico 
pode olhar esse exame dela só vai vir aqui na quinta-feira, então que também reveja essa 
questão dos Médicos não quererem olharem os exames das pessoas no período do final 
de semana, porque as vezes dá essas coincidências, pessoa recebe o exame na sexta, 
quando faz o exame é acostumado a perguntar: “E aí?”, pelos exames que tu faz o cara 
não é Médico, “Mas, como é que é, tu viu alguma alteração ai ou não?”, “Não, não, está 
legal. É tem alguma coisinha”, então provavelmente essa pessoa perguntou para quem 
fez o exame e ele disse: “Ó, tem alguma alteração aí, procure o teu Médico urgente”, e lhe 
ligou apavorada que aí já tinha orientação de que, aqui no hospital fim de semana os 
Médicos não olham exames, que não depende do SUS, nem depende da referência de 
Pelotas, então fica também uma outra sugestão, reivindicação para que seja feito. Fala 
que, no mês de janeiro chegou uma viatura, uma Meriva, que lá no mês de abril de 2021 
o Vereador disse que o município iria receber um carro usado do governo do estado, 
que seria uma Meriva, no mês de janeiro chegou, ainda não apareceu nas ruas rodando, 
mas está no pátio da Prefeitura, lá pelo mês de abril disse que viria esse veículo e que 
veículo seria, assim como também em novembro de 2019 veio uma corsa wagon para a 
Secretária de Educação. Fala que, a respeito das pontes, o Vereador também recebeu do 
Capoeirão, assim como também do Rincão dos Freitas, o que lhe chamou atenção mais 
foi a ponte do Capoeirão, porque acha que não faz 30 dias se pesquisar nas redes sociais 
da Prefeitura, aquela ponte estava reformada, até se surpreendeu com aquele vídeo 
deles embaixo da ponte com aquela estrutura daquele estado, até pede para os 
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responsáveis que além de trocar o soalho e os trilhos das pontes, que revise as madeiras 
das estruturas de baixo, que pelo que se viu naquela ponte no Faxinal, não era só os 
trilhos e nem o soalho que deveria ser trocado e sim a estrutura embaixo também que 
estava muito ruim, então fica os seus pedidos registrado, assim como as pontes no 
Rincão dos Freitas. Fala que, em relação a ERS, que vem sempre atento, e sempre que dá 
e sempre que tem a oportunidade e também está sempre procurando a que pés anda e 
que pés não anda, só para ter uma ideia, assim como falou da Meriva, que em abril disse 
que o município iria receber esse veículo, que foi chego agora em Janeiro, a licença da 
FEPAM também saiu agora publicado no diário oficial no dia 09 de fevereiro, então está 
aqui, “Departamento autônomo de estrada e rodagem torna público que recebeu da 
FEPAM-Fundação Estadual de Proteção Ambiental Henrique Luis Roessler, a licença 
prévia de instalação para alteração da Ipia número 0049/2022 com validade até 
27/12/2027 para promover a instalação na rodovia ERS 354, trecho estrada BR 116 
Cristal- Amaral Ferrador”, então sempre que pode também está sempre antenado, 
ligado no que se diz respeito a essa estrada mesmo em Amaral, mas consegue através 
dos contatos graças a Deus vai se atualizando, então esse é um assunto que ele sempre 
diz que trata com muita delicadeza, porque esse assunto traz uma certa desconfiança 
para a comunidade, visto que já começou duas, três vezes e parou, mas agora pelo que 
vê, o que tinha que ser feito de burocracia está sendo feito, esses passos que estão sendo 
dados, como já foi a troca de empresa lá atrás, que nem relatou no mês de março do ano 
passado, agora a licença da AFEPAM, esses passos se já tivesse dado antigamente já 
estaria em um outro patamar, mas infelizmente ficou por um período, a estrada tem 30 
e poucos anos, mas agora uma luz no final do túnel se aproxima. Deseja um bom retorno 
ao ano letivo a todos os alunos, Professores e funcionários das redes estadual e 
municipal do município de Amaral Ferrador.  MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DA 
BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Dispensou. 
LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADORA ROSILETI SILVA VASCONCELOS: Fala 
que, ela está Líder do partido, em breve vai trazer informações a penas do partido, hoje 
vai só expor que ela está representando, é Líder do partido do PDT, mas deixa bem clara 
que é Vereadora de todo município de Amaral Ferrador, depois que tu senta, que é tu 
eleita, que tu senta nessa cadeira aqui, tu representa o teu partido, mas o teu maior 
partido é o povo, então em breve vai trazer informações sobre o seu partido, aquisições, 
o que eles vem fazendo, conhecimento sobre o PDT em si. LÍDER DA BANCADA DO 
PROGRESSISTAS: VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Agradece o colega 
Vereador Reginaldo, que foi o Líder do Progressistas no ano passado e nesse ano lhe 
indicou para que ficasse de Líder da bancada, então agradece ao colega que o a tirou a 
responsabilidade esse ano, e aqui vão estar sim tentando representar o seu partido da 
melhor maneira possível. Agradece o Piquete do PTG Estância Velha, na pessoa do José 
Lauro patrão e também do Seu Lauro Arena pelo convite que lhes foram enviados aqui 
para esta Casa, vão estar presente no evento, no rodeio que começa dia 10, 11 e 12 de 
março, se Deus quiser estarão presentes lá e agradecem o convite. Fala que, em nome 
do partido solicita, aproveitar a oportunidade que estão aguando as Vilas e que também 
possam aguar a Vila Coxilha, porque durante os dias de vento, principalmente naqueles 
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comércios e as casas da beira da estrada é um pó constantemente, que é muito ruim para 
a comunidade, então que seja também estendido para a Coxilha e aguar a Vila onde não 
tem o calçamento. Fala que, quanto ao carnaval, o Vereador ouviu, não veio no carnaval, 
mas ouvia as pessoas que vieram, o Rivan seu filho participou, veio lhe representando 
ali também e dá aqui os parabéns, porque dizem que estava muito bom, e sempre que 
saí um evento no município, gostam que os eventos seja o melhor possível, então 
parabeniza pelas quatro noites, que dizem que estava muito bom e parabeniza os 
envolvidos. Fala que, quando se referia a valorização dos funcionários, a colega 
Vereadora depois se manifestou e desconversou parte do seu assunto, mas não disse 
que era favorável que viesse um aumento para todos os funcionários ou não, só 
desconversou falando a respeito das horas extras, das diárias, mas no assunto da 
valorização, do valor que era para ser enviado para cá, ela não entrou no assunto. 
Parabeniza o Presidente por este ano que está se iniciando e lhe deseja sucesso como 
Presidente da Casa, tem certeza que irá fazer um ótimo trabalho, que Deus abençoe o 
seu trabalho e a todos os Vereadores e também a toda comunidade amaralense. Antes 
de passar para o próximo Líder escrito, o Presidente agradece ao Vereador Ronivan 
pelas palavras, e fala que, com certeza vão trabalhar juntos em prol da comunidade.  
LÍDER DO GOVERNO: VEREADOR MOISES ESSI: Agradece ao Prefeito, ao vice-Prefeito 
pela confiança de lhe deixar como Líder do Governo esse ano e levará as demandas dos 
colegas aqui da Casa até aquele Poder, e aqui estende também o abraço ao Presidente 
da Casa, o Vereador Gama, assim que precisar do Governo conte com o Governo, procure 
o Prefeito. Fala para os ouvintes do empenho dessa Administração com os Agricultores, 
chegou no período de recesso um trator de R$ 196.000,00, sendo que R$ 100.000,00 foi 
uma emenda do Deputado Federal Pompeo de Mattos e R$ 96.000,00 dos cofres 
públicos do município, chegou uma retroescavadeira que já está trabalhando na 
colonada, aonde Deputado do PDT Afonso Motta deu R$ 151.000,00, a Deputada Liziane 
Bayer deu R$ 160.00,00 e a prefeitura também colocou R$ 136.000,00 de aporte nessa 
retroescavadeira, então é dizer que o Governo as coisas mudam, os tempos são outros, 
eles ainda não tiveram o paque 2 e toda máquina que chega o Governo tem que aportar 
um valor significativo em cima. Agradece o empenho da Brigada Militar no carnaval que 
fez um trabalho excelente, em nome do Líder do Governo agradece ao pessoal da 
Brigada Militar pelo empenho, ao Comodante em exercício o Dias, que ele estenda aos 
demais Brigadianos. Agradece aquelas pessoas que no outro dia 6:30 da manhã estavam 
lá limpando a praça, a gente tem que valorizar a todos, os músicos, a todos aqueles que 
foram envolvidos, Secretária Izabel que foi uma pessoa incansável na decoração da 
praça e abraçando a ela, a equipe dela que ajudaram ela e a todos envolvidos, aquelas 
pessoas da Prefeitura que trabalharam nesse carnaval, foi um sucesso. Fala que, vai 
levar esse questionamento que foi feito sobre olhar os exames que os Médicos se 
negaram, vai levar até as pastas competentes, vai levar até a Secretária Lenisse, isso não 
pode acontecer e esse governo não compactua com isso, então vai levar para ela para 
ver o que foi isso. Fala que, por isso ele pensa em mudar o SUS para a região de Camaquã, 
todos municípios que o Vereador João Carlos citou, Dom Feliciano, Camaquã, Chuvisca, 
Cristal, faz parte da região de Porto Alegre, Cristal inclusive no ano passado, uns dois 
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anos atrás, um ano, mudou a região de referência para Porto Alegre, é com essa 
importância vendo que lá porque não se sabe, Vereador Ronivan falou o que ele também 
falava, o Sistema de Saúde é um só, o estado também é um só, não sabem porque a nossa 
região de Pelotas tem tanta fila de espera para essas consultas, por isso que acharam 
uma saída, e esse Vereador defende essa saída e agradece ao Vereador João Carlos por 
ser do partido do governador, e é um parceiro político para procurarem, passas a nossa 
referência para Porto Alegre, acha que todos vão ganhar com isso e vai também passar 
para o Prefeito, que o Vereador João Carlos também é parceiro, convida aqui os demais 
Vereadores dos outros partidos a serem parceiros, que acha que ganhariam e muito 
referência Porto Alegre, porque se sabe que saiu de Amaral com média ou alta 
complexidade vai ser Camaquã ou Porto Alegre, não vai pingar mais para lugar nenhum, 
o Vereador veja um desgaste muito grande nos carros as vezes pingar Pinheiro 
Machado, Bagé, Canguçu, tem tantas outras cidades que até nem lembra de falar, mas 
então acha que tem que tentarem centralizar, e Porto Alegre a referência sendo lá é bom 
para todos. Antes de passar para o próximo Líder escrito, o Presidente agradece as 
palavras do Vereador Moises Essi, e diz que, com certeza vão fazer um ótimo trabalho 
nesse ano. VICE-LÍDER DA BANCADA DO MDB: ELISANDRO DE ABREU GAMA: 
Agradece a presença do Patrão Lauro Arena que fez a honra de se fazer presente os 
convidando para o rodeio. Fala que, o Comodante Dias está de parabéns, é isso ai, tem 
que surgir ideias como ele teve do projeto vim para Câmara e ele os procurarem, então 
ele está de parabéns, faz um ótimo trabalho também na comunidade, então isso ai que 
tem que ser, o diálogo sempre em primeiro lugar, então gostou muito da sua vinda, os 
procurou, então assim que tinha que ser, mas vê as vezes que atiram nos seus colos os 
projetos, e as vezes não é bem assim, eles tem que ver e analisar, ele está de parabéns. 
Fala em nome da Vereadora, que é Professora, muito sucesso para esse ano que se inicia 
e que eles conduzam de forma brilhante os alunos, que eles são a base do município. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando os 
senhores vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de 
costume. Para constar eu João Carlos Coelho Martins ..................................................................... 
Secretário lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e 
demais Vereadores presentes. 
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